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1. Úvod

Naše společnost COMENIA v.o.s. byla oslovena, aby hodnotila průběh realizace 
projektu „RESTART – podpora sociální integrace příslušníků romských lokalit 
v obci Obrnice CZ.1.04/3.2.01/19.00122. V následujícím textu je obsažena analýza 
uskutečněných činností a aktivit projektu s cílem zhodnotit kvalitativní stránku 
technické části realizace projektu, konečné plnění indikátorů a konečné výstupy 
spolu s výsledky projektu. 

Metodika hodnocení projektu je založena na evaluaci jednotlivých aktivit 
v kontextu komplexního plnění indikátorů projektu. Důraz byl kladen zejména na 
kvalitativní konsekvence projektu. Tento princip zajistil příjemce grantu v postupu 
standardizace a akceptovatelnosti technických výstupů (metodiky, vzdělávací a 
poradenské programy, informační materiály) zajišťované průběžnými konzultacemi 
s partnery projektu a konečnými příjemci. Dále bylo dodrženo kritérium udržitelnosti a 
přenositelnosti, zejména pak územní a obsahové multiplikace.

2. Charakteristika evaluace a její význam

Evaluace projektu je proces, který zkoumá nakládání s veřejnými prostředky s cílem 
zvýšení hospodárnosti tohoto procesu. Evaluace systematicky aplikuje metodologii 
sociálního a ekonomického výzkumu. Předmětem evaluace není zkoumání nastavení 
a plnění role jednotlivce v systému, ale fungování celého systému. K obrovskému 
rozvoji evaluace došlo v Evropě zejména díky strukturální politice EU.

Evaluace je důležitou součástí programů a politik socioekonomického rozvoje, mezi 
které patří i OP LZZ.  Vysoká investice do času, finančních prostředků a lidského 
snažení musí být vyvážena výsledky evaluace. Výsledky evaluace proto musí 
přinášet pozitivní změny v programech a politikách. 

Hlavní účely této evaluace mohou být vymezeny následovně:

1. Plánování nebo výkonnost - evaluace zaručuje, že existuje důvod pro přidělení 
veřejných zdrojů do této oblasti.

2. Povinnost zodpovídat se - evaluace ukazuje, zda program splnil své cíle a jak 
byly využívány prostředky programu.

3. Získávání znalostí - evaluace identifikuje, které intervence jsou vhodné pro 
různá prostředí.

4. Posilování institucí - evaluace napomáhá zvyšování kapacity účastníků 
programu.

Evaluace není určena pouze pro jeden typ veřejně politických aktérů. Výsledky 
evaluace budou zajímat například tvůrce politik, řídící a podpůrné orgány, garanty 
a administrátory programů, řídící pracovníky a pak samozřejmě také občany 
(nejen jako případné beneficienty programů). Obecně můžeme říci, že výsledky 
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evaluací by měly být dostupné všem, kteří jsou zapojeni do procesu plánování a 
řízení projektů či programů.

3. Fáze evaluace projektu

3.1 Předběžná evaluace (ex ante evaluace před podáním projektu)

Předběžná evaluace proběhla na začátku projektu. Tato forma evaluace pomohla 
zajistit maximální věcnost a promyšlenost programu. Výsledky evaluace ex ante jsou 
zahrnuty do projektu v procesu rozhodování. Předběžná evaluace se zaměřila 
především na analýzu silných a slabých stránek projektu a regionu nebo odvětví, 
jichž se projekt týká. Poskytovala odpovědným osobám prvotní závěry o tom, zda 
projektové cíle byly správně určeny, zda navržená strategie a úkoly jsou relevantní, 
zda jsou očekávané dopady realistické, atd. 

Návrhem jasných a kvantifikovaných úkolů zároveň poskytla nezbytné podklady pro 
monitoring a pro budoucí evaluace. Evaluace ex ante se tematicky zabývala 
především oblastmi relevantními ve vztahu k cílům a aktivitám projektu.

3.2 Evaluace průběžná (metodicky podrobně popsána v Evaluačním plánu projektu)

Evaluace průběžná byla zajišťována napříč všemi projektovými aktivitami. Na jejím 
základě se během projektového cyklu prováděly případné úpravy. Hodnotila také 
finanční vedení projektu a kvalitu řízení projektu jako celku. Ukazovala, zda a jak byly 
vykonány původní záměry a tam, kde je třeba, kontrolovala, zda byly v původních 
cílech provedeny faktické změny, a zda cíle jsou i nadále relevantní.

Tato evaluace měla „informativní“ povahu, to znamená, že tvořila přímou zpětnou 
vazbu vedení projektu, který napomáhala zdokonalit. 

3.3 Dodatečná evaluace (ex post evaluace) – Závěrečná evaluační zpráva

Dodatečná evaluace rekapituluje a posuzuje celý projekt, především jeho plnění 
předem stanovených cílů a indikátorů. Jejím cílem je analyzovat použití zdrojů a 
podat zprávu o účinnosti, výkonnosti a o rozsahu naplnění očekávaných efektů. 

Zaměřuje se na faktory úspěchu a selhání a na udržitelnost výsledků a dopadů. 
Snaží se vyvodit závěry, které bude možné generalizovat a aplikovat na další 
projekty na danou tematiku v daném regionu.
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4. Předmět závěrečné evaluační zprávy a základní informace o projektu

4.1 Předmět závěrečné evaluační zprávy

Předmětem tohoto dokumentu je analyzování a zhodnocení všech projektových 
aktivit i projektu jako celku. Evaluace je řešena ve dvou rovinách, v jedné rovině jde 
především o kontrolu a hodnocení projektového řízení, ve druhé rovině pak jde o 
zhodnocení jednotlivých výstupů a výsledků projektu.

4.2 Cíl evaluačního procesu v projektu RESTART OBRNICE

Cílem evaluačního procesu bylo poskytnutí realizátorům projektu následující 
informace:

 co funguje či nefunguje dobře
 jaká na základě toho přijmout opatření
 jaký má být rozsah těchto opatření  

Výstupy evaluačního procesu poskytly důležitou zpětnou vazbu řešitelům projektu –
žadateli i všem partnerům zapojených v projektu. Na základě průběžných výstupů 
docházelo ke zlepšení prací na projektu a jeho jednotlivých aktivitách.

Tato závěrečná evaluační zpráva je důležitým dokumentem ukazujícím na úroveň 
plnění stanovených cílů a indikátorů projektu a v konečném výsledku poukáže na 
smysluplnost projektu a jeho přínos pro cílové skupiny zapojené do jeho realizace.

Výstupy, které jsou součástí závěreční evaluační zprávy, budou sloužit pro potřeby 
tvůrců národních a regionálních programů, pro potřeby řešitelů projektu, pracovníků 
odpovědných za metodické aktivity, pro koordinátory, atd. Celkově můžeme 
konstatovat, že evaluační výstupy by měly být relevantní pro všechny subjekty 
zapojené do plánování a řízení výdajů veřejných rozpočtů.

Složení projektového partnerství:

Příjemce Obec Obrnice
Partner 1 Úřad práce v Mostě
Partner 2 Duhovka o.s.
Partner 3 Omni Tempore o.p.s.
Partner 4 Libuše o.s.

Trvání projektu:

Projekt byl realizován od 1. 12. 2009 do 31. 10. 2011

Celkový rozpočet projektu byl 6.948.276,- Kč.
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4.3 Cílová skupina

Cílovou skupinou projektu jsou osoby ze sociálně vyloučených romských komunit dle "Analýzy 
sociálně vyloučených romských lokalit a absorpční kapacity subjektů působících v této oblasti" (viz 
http://www.mpsv.cz/cs/3052) konkrétně oblast KÚ Obrnice, KÚ Chanov a KÚ České Zlatníky.

5. Hodnocení projektových aktivit

Aktivita č. 1

Název aktivity
Přípravné aktivity - Vytvoření mapy struktury vhodných pracovních 
míst ve vazbě na střednědobé plány místních samospráv, jako 
největších potencionálních zaměstnavatelů + její aktualizace

Předmět evaluace Mapa struktury vhodných pracovních míst - dokument

Stručný popis 
Dokument vznikl jako pomůcka pro individuální poradce a jiné 
členy projektového týmu při v procesu zprostředkování 
zaměstnání pro klienty projektu

Výstupy aktivity Dokument v papírové podobě

Závěr evaluátora

Vytvořený dokument a jeho aktualizace je možno chápat jako 
smysluplnou pomůcku při zaměstnávání klientů. Důležitý je popis 
nejčastějších pracovních pozic (příloha dokumentu), na které 
aspirují klienti projektu. Materiál byl průběžně evaluován. Byl 
pozitivně hodnocen, především pro svou praktičnost a věcnou 
správnost poskytovaných informací.

Aktivita č. 2

Název aktivity
Přípravné aktivity - Vypracování plánu publicity, včetně 
internetových stránek projektu   

Předmět evaluace Plán publicity – dokument, internetové stránky projektu

Stručný popis 

Plán publicity byl vytvořen společnostmi Omni Tempore o.p.s. a 
Občanské sdružení Libuše. Jde o podrobný popis toho, jakým 
způsobem byla zajišťována publicita v průběhu projektu Restart –
Obrnice. Dle tohoto plánu postupoval realizátor jak při průběžném 
zajišťování publicity projektu Restart - Obrnice, stejně jako při 
dodržování pravidel vizuální identity OPLZZ a při pořizování 
propagačních předmětů projektu.



Tento projekt je financovaný z prostředků Evropského sociálního fondu prostřednictví 
Operačního programu Lidské zdroje a zaměstnatelnost a státního rozpočtu České republiky

7

www.restartobrnice.cz jsou na první pohled klasickými ad hoc 
stránkami menšího projektu. Stránky obsahují základní informace 
o projektu, složení projektového týmu, popis stěžejních aktivit 
projektu (z pohledu klienta) a sadu fotodokumentace z jednotlivých 
aktivit.

Výstupy aktivity
Dokument Plán publicity
On-line aplikace: www.restartobrnice.cz

Závěr evaluátora

Plán publicity je ryze praktický dokument (četnější aktualizace, než 
původní plán), který byl průběžně evaluován. Na základě evaluace 
a potřeb projektového týmu byl několikrát významně doplněn, 
přičemž si i ve své poslední verzi uchoval věcnou i formální 
přesnost. Detailně je popsáno využívání speciálního loga projektu 
a tím i speciální logolinky. To vše s ohledem na závazná pravidla 
obecné publicity OP LZZ.
U www.restartobrnice.cz Je patrná snaha využít připravených 
grafických forem a jednoduchý redakční systém, který mohou 
obsluhovat i IT ne-profesionálové.

Aktivita č. 4

Název aktivity
Přípravné aktivity - Vytvoření sady podpůrných informačních 
materiálů pro cílové skupiny

Předmět evaluace Propagační materiály

Stručný popis 

V rámci projektu byly vyrobeny a distribuovány následující předměty:

 Blok A5
 Propiska
 Mince do vozíků
 PVC taška
 Triko
 Výsuvný metr
 Desky z plastu se samolepkou projektu

Výstupy aktivity Věcné předměty (viz výše)

Závěr evaluátora

Předložená sada materiálů (seznam viz výše) obsahovala beze 
zbytku všechny povinné prvky publicitního minima OP LZZ. Lze 
říci, že svým charakterem byly předměty určeny především pro 
klienty projektu. Vzhledem k dodanému a distribuovanému 
množství předmětů mezi občany Obrnic lze říci, že tato aktivita 
výrazně přispěla ke zvýšení povědomí o projektu v obci a splnila i 
svůj motivační charakter.
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Aktivita č. 5

Název aktivity
Realizace - Vytvoření poradenského pracoviště pro cílovou 
skupinu

Předmět evaluace Pracoviště HELP DESK

Stručný popis 

Bylo vytvořeno jako základní nástroj dlouhodobého (i po skončení 
projektu) individuálního poradenství pro občany Obrnic. Během 
projektu bylo pracoviště přesunuto do nově rekonstruovaných 
prostor Integrovaného centra volnočasových aktivit (ICVA). Pro 
cílovou skupinu tak vzniklo prostorově a technickým vybavením 
špičkové pracoviště, které bylo hojně využíváno. Název HELP 
DESK zůstává i po skončení projektu, čímž přispívá udržitelnosti 
výstupů. Spektrum služeb se postupně přesouvá k celé šíři 
pracovně-právního, sociálního a občanského poradenství. Po 
skončení projektu HELP DESK zastřešuje i činnost lokálního 
romského poradce.

Výstupy aktivity Funkční poradenské pracoviště pro občany Obrnic

Závěr evaluátora

Podle průběžných evaluačních reportů se činnost HELP DESKU 
postupně krystalizovala. Poradenské kompetence personálu 
rostly, a proto bylo pracoviště postupně schopno poskytovat téměř 
celé spektrum sociálního poradenství. Jako pozitivní se jeví 
přesun HELP DESKU cca v polovině projektu do nových prostor: 
ICVA Obrnice. Tímto krokem se poradenské zázemí a Know-How 
dostalo pod jednu střechu s hlavním kulturním děním v obci. 
Dle podrobné analýzy návštěvní knihy bylo poradenské pracoviště 
HELP DESK ve svém výsledku navštěvováno více, než byl 
původní předpoklad projektového týmu. 

Aktivita č. 7

Název aktivity
Realizace - Vstupní screening cílových skupin k navržení dalšího 
postupu práce s CS

Předmět evaluace Vstupní screening cílových skupin

Stručný popis 

Tato aktivita probíhala na poradenském pracovišti HELP DESK. 
Jednalo se „první schůzku s klientem projektu“, na které byly 
vyplněny vstupní dotazníky, dopodrobna vysvětlen účel projektu a 
jednotlivé aktivity. Informace ze vstupního screeningu byly dále 
zpracovávány a hodnoceny.

Výstupy aktivity
Elektronická databáze s přesnými informace o klientech
Evidenční karta klienta (papírová podoba)
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Závěr evaluátora

Podle zpráv z průběžné evaluace se systém práce neustále 
zlepšoval. Z počátku byla patrná menší systematičnost, která však 
byla poměrně rychle anulována a s rostoucími zkušenosti 
personálu HELD DESKU, byl i proces vstupního screeningu 
postupně optimalizován. Informační databáze vzniklá na základě 
této aktivity je důležitým nástrojem udržitelnosti projektových 
výstupů.  

Aktivita č. 8

Název aktivity
Realizace - Motivační a aktivační programy pro CS, programy 
získávání sociálních dovedností včetně finanční gramotnosti.

Předmět evaluace Motivační a aktivační programy pro CS

Stručný popis 

V rámci projektu bylo realizováno celkem 6 skupinových 
poradenských kurzů:

1. cyklus:

26.11.2010 – 15.2.2011         MOTIVAČNĚ-AKTIVIZAČNÍ KURZ
11.1.2011 – 2.3.2011             KURZ FINANČNÍ GRAMOTNOSTI
14.2.2011 – 30.3.2011           KURZ POSILOVÁNÍ SOCIÁLNÍCH NÁVYKŮ

2. cyklus:

10.5.2011 – 24.6.2011          MOTIVAČNĚ-AKTIVIZAČNÍ KURZ
13.5.2011 – 10.6.2011           KURZ FINANČNÍ GRAMOTNOSTI
11.5.2011 – 25.6.2011          KURZ POSILOVÁNÍ SOCIÁLNÍCH NÁVYKŮ

Výstupy aktivity
Realizované SKUPINOVÉ PORADENSTVÍ formou 3 druhů kurzů 
(viz výše).

Závěr evaluátora

Od většiny účastníků z jednotlivých poradenských kurzů byly 
získány hodnotící dotazníky, které poskytly zpětnou vazbu nejen 
dodavateli této aktivity, ale i realizátorovi projektu. Podle sdělení 
dodavatele bylo na základě zpětné vazby z prvního cyklu, 
přistoupeno k inovacím v následných kurzech.
Podle sdělení personálu HELP DESKU, který nejčastěji a 
dlouhodobě zaznamenával obecnou zpětnou vazbu na skupinové 
poradenství, byla tato aktivita přijímána rozporuplně. Mnohým 
účastníkům se nelíbila délka kurzů, a proto moc nechodili. Jejich 
zpětná vazba se pak v dotaznících neobjevila (protože nebyly ani 
na závěrečné hodině). 

Projektový tým však s realizací této aktivity spokojený byl, protože 
právě pravidelnost a délka docházky byla zvolena záměrně. U 
klientů projektu měly tyto parametry působit jako filtr pro 
posouzení skutečného zájmu „něco se sebou udělat“ a dostat se 
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na trh práce.

Jak sdělil personál HELP DESKU, tohoto cíle dosaženo bylo a 
poradenské kurzy pomohly i v tomto směru. Přidaná hodnota 
kurzů samotných se zrcadlila z klienty vyplněných dotazníků.

Aktivita č. 9

Název aktivity
Realizace - Realizace programů profesních dovedností pro cílovou 
skupinu

Předmět evaluace Programy profesních dovedností

Stručný popis 

V rámci projektu bylo realizováno celkem 5 rekvalifikačních kurzů:

6.9.2010 – 30.9.2010         ZÁKLADY OBSLUHY OSOBNÍHO POČÍTAČE
7.9.2010 – 29.10.2010       ŘIDIČSKÉ OPRÁVNĚNÍ Sk. B
28.2.2011 – 31.3.2011       ZÁKLADY OBSLUHY OSOBNÍHO POČÍTAČE
4.4.2011 – 7.4.2011           PRÁCE S KŘOVINOŘEZEM
18.4.2011 – 22.4.2011       PRÁCE S MOTOROVOU PILOU

Výstupy aktivity 5 realizovaných rekvalifikačních kurzů 

Závěr evaluátora

Dle komunikace s dodavatelem a realizátorem projektu se jeví 
vymezení rekvalifikačních kurzů v projektu jako finančně 
nedostatečné. Zájem klientů v některých směrech převyšoval 
nabídku (ŘP sk. B) a byly zaznamenány požadavky na 
rekvalifikace, které základní nabídka klientům neobsahovala 
(svářecí kurzy, ŘP sk C+E). Na druhou stranu byla v projektu 
zaznamenána komplikace při obsazování dvou řemeslných 
rekvalifikací (PRÁCE S KŘOVINOŘEZEM, PRÁCE S MOTOROVOU 
PILOU).

Ač byl verbální (i písemný) zájem o obě rekvalifikace na začátku 
poměrně veliký, nepodařilo se kurzu realizovat v původně 
stanoveném termínu. Důvody byly různé: nedoporučení od lékaře, 
nástup do zaměstnání, stěhování mimo okres a změna stanoviska 
klienta (sic!).  

Celkově se rekvalifikační kurzu staly pro klienty jedním 
z hmatatelných výstupů a pro některé znamenaly otevření dveří do 
pracovního poměru (několik úspěšných absolventů nastoupilo na 
dotovaná pracovní místa).
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Aktivita č. 10

Název aktivity Realizace - Zprostředkování zaměstnání

Předmět evaluace Zprostředkování zaměstnání

Stručný popis 
V rámci projektu byla plánována realizace 10 dotovaných míst 
v parametrech podpory 13.000 Kč/ měsíčně / osoba po dobu 6 
měsíců.

Výstupy aktivity Realizace 10 dotovaných pracovních míst 

Závěr evaluátora

Realizaci této aktivity výrazně ovlivnila skutečnost, že jediným 
možným příjemcem mzdových prostředků mohla být Obec 
Obrnice. Tato skutečnost, dle sdělení projektového týmu byla 
překvapením. Situaci bylo nutno přizpůsobit celý proces 
zprostředkování zaměstnání. Projektový tým včas reagoval 
úpravou strategického dokumentu Mapa struktury vhodných 
pracovních míst a pracovnice HELP DESKU vysvětlovaly klientům 
nové parametry.
Projektovaných 10 pracovních míst se realizovat podařilo, i když 
udržitelnost byla silně ovlivněna právě skutečností, že příjemcem 
byl subjekt samosprávy. Ta, alespoň prozatím, nedokáže 
udržitelnost v tomto segmentu pracovních pozic garantovat. 

Aktivita č. 11

Název aktivity
Realizace - Realizace širokého spektra doprovodných opatření -
přímé podpory     

Předmět evaluace Doprovodná opatření

Stručný popis 

Kategorie poskytnutých doprovodných opatření:

- Cestovné
- Stravné
- Potvrzení o způsobilosti k nástupu na rekvalifikaci

Výstupy aktivity Realizovaná podpora formou doprovodných opatření

Závěr evaluátora

Doprovodná opatření byla distribuována podle pravidel, které 
určují pravidla OP LZZ. Evidence byla vedena vzorně a přesně. 
Byla provedena i namátková kontrola „na evidenční karty“ klienta a 
nebyl shledán žádný nedostatek. 
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8. Závěr

Naše společnost COMENIA v.o.s. jako evaluátor po sestavení závěrečné evaluační 
zprávy projektu Restart – podpora sociálně vyloučených romských lokalit v obci 
Obrnice konstatuje, že všechny projektové aktivity proběhly v pořádku v souladu 
s projektovou žádostí.

Případné změny a drobné odchylky byly vždy odůvodněné a žádným způsobem 
neohrozily ani nenarušily splnění projektových cílů a naplnění monitorovacích 
indikátorů.

Projekt RESTART- podpora sociální integrace příslušníků romských lokalit v obci 
Obrnice (CZ1.1.04/3.2.1/19.00122) svým průběhem a dopadem přispěl ke snížení 
počtu nezaměstnaných v obci Obrnice a nastavil pravidla pro poradenskou činnost, 
která pokračuje i po ukončení projektu – poradenské pracoviště HELP DESK.
V rámci diseminačního procesu a cíleného mainstreamingu projektových výstupů 
navíc došlo ke značnému rozšíření povědomí o existenci projektu a jeho relevantních 
výstupů.

Dne: 31. 10. 2011

Mgr. Aleš Janeček
…………………………………………..

     COMENIA v.o.s.

9. Přílohy

Dotazníky vyplněné cílovou skupinou:

1. Rekvalifikační kurz: Práce s motorovou pilou 18.4.2011 – 22.4.2011
2. Rekvalifikační kurz: Práce s křovinořezem 4.4.2011 – 7.4.2011
3. Rekvalifikační kurz: Základy obsluhy osobního počítače 28.2.2011 – 31.3.2011
4. Rekvalifikační kurz: Výuka řízení vozidel sk. B 7.9.2010 – 29.10.2010
5. Rekvalifikační kurz: Základy obsluhy osobního počítače 6.9.2010 – 30.9.2010
6. Kurz finanční gramotnosti 13.5.2011 – 10.6.2011
7. Motivačně aktivizační kurz 10.5.2011 – 24.6.2011 
8. Kurz posilování sociálních návyků 11.5.2011 – 25.6.2011
9. Kurz finanční gramotnosti 11.1.2011 – 19.1.2011
10. Kurz posilování sociálních návyků 14.2.2011 – 30.3.2011
11. Motivačně aktivizační kurz 26.11.2010 – 14.12.2010

          




